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În prezent, businessul reprezintă o verigă esențială în dezvoltarea econo-

miei naționale și mondiale. Acesta creează locuri de muncă, generează concu-

rența și contribuie la sporirea calității modului de trai. Nu putem da o definiție 

exactă a business-ului, însă trebuie specificat faptul că acesta cuprinde între-
prinderile mici, mijlocii și mari, în funcție de numărul de muncitori și suma 

veniturilor anuale pe care le înregistrează [1].  
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Prin urmare, ne-am propus să caracterizăm businessul mic și să reiterăm pro-

blemele cu care se confruntă IMM-urile în cadrul economiei Republicii Moldova. 

Orice economie de piață autentică este formată atât din întreprinderi mici 

și mijlocii, cât și întreprinderi mari. Analizele efectuate au relevat existența 

unor intense relații de complementaritate între IMM-uri și întreprinderile mari. 

De asemenea, o parte din forța de muncă utilizată în întreprinderile mari a 

lucrat înainte în IMM-uri. Acestea „absorb” majoritatea șomerilor „produși” de 

întreprinderile mari.  

În țările dezvoltate din punct de vedere economic, unde micul business 

este considerat promotor al dezvoltării economice grație avantajelor pe care le 

oferă, acesta cunoaște o dezvoltare accelerată, mai ales în domeniile serviciilor 

și ale producerii mărfurilor de larg consum. 

Întreprinderile mici sunt mai flexibile și reacționează mai rapid la schim-

bările mediului de afaceri și la cerințele pieței. Din acest considerent, investițiile 

în micul business aduc venituri mai mari decât investițiile în întreprinderile mari.  

Micul business este orientat spre satisfacerea necesităților pieței locale și 

utilizează resursele și forța de muncă locală, având o contribuire substanțială și 

în soluționarea problemei șomajului. 

Teoretic, fiecare întreprindere, mică, mijlocie sau mare își are scopurile 

sale. Antreprenorii, alături de angajații lor, muncesc mult zilnic, indiferent de 

situație, pentru atingerea obiectivelor, pentru dezvoltarea unei afaceri profita-

bile, de durată și pentru prosperarea întregii societăți în care trăim [1]. 

În anul 2021, numărul întreprinderilor mici și mijlocii (IMM) a constituit 

59,4 mii întreprinderi și reprezintă circa 98,4% din numărul total de întreprin-

deri raportoare. Numărul mediu al salariaților în IMM în perioada de referință a 

constituit 314,9 mii, deținând 59,1% din total numărul mediu de salariați al 

întreprinderilor. Veniturile din vânzări ale IMM în această perioadă au însumat 

183 569,7 mil. lei sau 37,6% din venituri din vânzări în total pe economii. 

 
Fig.1. Ponderea întreprinderilor IMM în totalul întreprinderilor din anul 2021 

Sursa: elaborat în baza datelor BNS, [2] 
 

Analiza indicatorilor IMM în anul 2021 indică că veniturile din vânzări în 

medie pe o întreprindere au constituit 3,1 mil lei, cu 470,4 mii lei (sau 17,9%) 
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mai mult față de anul 2020; veniturile din vânzări ale IMM în medie pe un 

salariat au constituit 582,9 mii lei, cu 109,1 mii lei (sau 23,0%) mai mult față 

de anul 2020; numărul de salariați în medie pe o întreprindere în anul 2021 a 

constituit 5 persoane. 

Totodată, putem remarca faptul că pe parcursul anului 2021 au fost create 

5,3 mii întreprinderi și lichidate 5,5 mii întreprinderi. Rata de creare a întreprin-

derilor noi în perioada de referință, a constituit 14,0%, ceea ce reprezintă numă-

rul de întreprinderi nou create raportat la numărul de întreprinderi active în anul 

de referință. Din numărul de întreprinderi noi create în anul 2020, în anul 2021 

au fost active 47,7%. Totodată, din numărul de întreprinderi noi create în anul 

2019, în anul 2021 au fost active 44,5%.Numărul de întreprinderi active cu 

vârsta de 7 și mai mulți ani în 2021 a constituit 23,6 mii unități (fig. 2). 

 
Fig. 2. Numărul de întreprinderi active după vârsta întreprinderilor 

Sursa: elaborat în baza datelor BNS, [2] 
 

Totodată, în perioada analizată, rata de desființare a întreprinderilor a con-

stituit 14,3%, ceea ce reprezintă numărul de întreprinderi desființate (lichidate) 

raportat la numărul de întreprinderi active, în anul 2021.  

Antreprenoriatul este o activitate de fabricare a producției, executare a lu-

crărilor și prestare a serviciilor, desfășurată de cetățeni și de asociațiile acestora 

în mod independent, din propria inițiativă, în numele lor, pe riscul său propriu 

și sub răspunderea lor patrimonială, cu scopul de a-și asigura o sursă permanen-

tă de venituri. 

Activitatea de antreprenoriat este o activitate care implică decizii impor-

tante asumate de către antreprenor, precum și riscuri imense, datorită mediului 

extern turbulent [4]. 

În vederea atingerii succesului, antreprenorul poate aplica o serie de re-

guli, precum:  

1. Muncește mai mult pe măsură ce afacerea sa se dezvoltă;  

2. Gândește pozitiv chiar și în momentele de criză;  
3. Nu renunță la prima dificultate întâlnită, care mai târziu va părea banală;  
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4. Învață din greșeli, nu le consideră obstacole în calea reușitei sale, ci 
oportunități din care învață ce trebuie și ce nu trebuie să facă; 

5. E consecvent în decizii chiar dacă unele nu sunt ușor de luat;  
6. Tratează angajații așa cum i-ar plăcea să fie tratat [5, 6]. 

 
Fig. 3. Esența activității de antreprenoriat 

Sursa: elaborat de autor după [3] 

Concluzii 
În urma cercetărilor efectuate, putem evidenția următoarele concluzii: 

1. Businessul reprezintă o verigă foarte importantă pentru dezvoltarea econo-
mică; 

2. Micul business are o contribuție esențială în stimularea concurenței și 
crearea locurilor de muncă; 

3. Atât în cazul micului business, cât și în cazul marelui business există 
avantaje și dezavantaje, care trebuie luate în calcul pentru a evita ulterioa-
re eșecuri economice sau pentru a putea face anumite estimări și pronosti-
curi în legătură cu veniturile obținute pe viitor; 

4. La baza businessului stă întreprinderea, care este de mai multe tipuri, în 
funcție de numărul angajaților și veniturile acesteia; 

5. În Republica Moldova predomină micul business, dar care se confruntă cu 
numeroase probleme. 
După cercetarea temei, putem reitera următoarele recomandări: 

a) Realizarea reformelor reale de către stat în direcția optimizării cadrului 
regulatoriu al businessului și perfecționării politicii fiscal; 

b) Perfecționarea activității organelor de control, reorientarea funcțiilor de 
sancționare spre acordarea ajutorului și motivației îndeplinirii corecte a 
prevederilor legislației; 

c) Fiecare întreprindere trebuie să-și consolideze pozițiile pe contul sporirii 
calității, ieșirea la produsul-marcă și căpătarea unei imagini pe arena inter-
națională. 
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